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(+) Nemrégiben P. Bultykay, a kath. 
sajtóügy legagilisabb apostola, e czimen az 
„Alkotmány“ vezérezikkében a vidéki kath. 
sajtó megteremtésére törő ezélzatok ellen 
szólalt föl. Erősen hibáztatta azt — a már 
több egyházmegyében a megvalósítás stá­
diumában levő — törekvést, hogy a vidék is 
próbál sajtóalapot teremteni, a melynek se­
gítségével a vidék centrumain — az egyes 
egyházmegyék székhelyein — az elmaradt 
katholikus újságírás újjászületni kíván és a 
vidéken is katholikus napilapokat akar léte­
síteni.

A vezérczikk oly beállításban tüntette föl 
e törekvéseket, mint a melyek egyenesen 
kárára vannak az országos kath. sajtóügynek. 
Megnehezítik egy hatalmas katholikus sajtó- 
orgánum megszületését. Sőt a czikk egyene­
sen e törekvéseket okolja azért, hogy a lvath. 
Sajtóegyesület nem tud beszámolni a kath. 
sajtóalap nagyobb adományairól. Az adako­
zásban pangás állott be. S hogy ez minő 
veszedelmeket rejt magában, fekete színekkel 
festi P. Bultykay.

A ezikk sötéten színező tendentiája 
egész erejével és élével érintett épen bennün­
ket. Egyházmegyénkben is a közel múlt hetek 
alatt váltódott ki a gondola! : megteremteni 
az egyházmegyei kath. sajtóalapot és ennek 
segítségével a kath. napilapot.

És bár vitális törekvéseink kezdő hul­
lámverései ellen emelt kemény gátat ez a 
felszólamlás; s bár sok oldalról figyelmez­
tettek e czikk re : nem akartuk annak hatását 
sem gyengíteni, sem ellene dolgozni.

Éreztük a czikk gyökeres tévedését. 
Éreztük, hogy az erre hivatkozók csak a szó 
és nem a tett katholikusai. A kik az áldo­
zatoktól félve és riadozva örvendenek, ha van 
bármilyen átlátszó lepól is, a melybe burko­
lózva elzárhatják magokat az áldozatokkal 
járó föladatoktól.

Mert ez a czikk csak az ilyeneknek volt 
meggyőző és igaz. Az ilyeneknek, a kiket az 
orsz. kath. sajtóalap nagy adakozói között 
épen nem lehet fölfedezni.

Vártuk, hogy ne a mi válaszunk, de 
egy imponáló tett legyen a czáfolat P. 
Bultykay ezik kére.

A tett itt van.
— Szabó István praelatus kanonok ezer 

koronát adott az Egyházmegyei Kath. Sajtó­
alapra.

És úgy tudjuk, hogy ezt az adományt 
még a közelben a nagy áldozatkészség je­
lentős összegei fogják követni. A póldaadás 
nagy adományai, a melyek nyomán hatal­
masan fog megindulni az egész egyházme­
gyében a mi sajtóalapunk megteremtésének 
reánk nézve életbevágó ügye.

Tudjuk, hogy igy lesz. Rövid idő alatt 
csodálatos tetteivel találkozunk az áldozat- 
készségnek.

Nem magasztalás akar lenni, a mit 
mondunk. Az adományozó egyénisége oly 
értékes és egész, hogy vele szemben tömjé- 
nes áradozás csak lekicsinylés volna. És nem 
is váratlan az ő tette. Nagy cselekedetekre 
termettnek ismerjük mindnyájan. — Nem 
róla, de a kath. sajtó ügyéről szólunk.

Az országos kath. sajtóalap! Erős, ha­
talmas olvasó közönségé, országos kath. 
napilap, sőt napilapok ! Ez a mi vágyunk is.

De ezt megvalósítani csak a vidéki 
kath. sajtó erősítésével és fellendítésével lehet. 
Másként nem. Ugyan, a mi egyházmegyénk 
területén a világi katholikusság érzi e a kath. 
sajtóügy jelentőségét ?

Erre egy-két adat.
Szatmáron az „Alkotmány“ csak egy­

háziaknak jár és két kaszinónak. Az „Uj 
Lap“ mindössze 8—10 példányban. — Az 
egyházmegye legkatholikusabb városában, 
Nagykárolyban, két világi előfizetője van az 
„Alkotmányinak. Beregszászban annyi sincs. 
Munkács, Ungvár, Nagybánya megint csak 
szomorú statisztikát mutat.

Hát várhatjuk ily körülmények között 
ez országrészen a kath. sajtóügy lelkes föl­
karolását? Nem kell előbb megdolgozni, föl­
törni a közömbösség sziklás talaját?

Áldozathozatalról pedig — mert ez a 
kérdés áldozattal is jár — lehet-e szó, mikor 
épen a napokban tiltakozó sorokat kaptunk, 
a melyek lapunk előfizetési dijának föleme­
lését nem ismerik el kötelezőnek és jogosnak ? 
És igy — egyházi férfiú irt. A ki adományo­
kat vár a katholikus sajtótól. Mert hogy a 
H. Sz. oly terjedelemben, a minőben az el­
múlt év folyamán megjelent, a régi előfize­
tési díjban csak ráfizetéssel volt előállitható, 
minden komolyan mérlegelő gondolkozó előtt

világos. De követelni ezt a lehetetlen álapotot 
moraliter lehet-e ? Vagy áldozatkészség az, ha 
a tanítóság egy része, mert az iskolák hivatal­
ból járatják lapunkat, ezért lemondott az 
előfizetésről ?

Itt bizony előbb áldozni tudó olvasó- 
közönséget kell teremtenünk. Ha ez megvan, 
akkor lendülhet csak föl az országos katho­
likus sajtóügy.

Az „Alkotmány“ kimutatásából azt 
látjuk, hogy a legtöbb előfizetője Székesfe­
hérvárt, Pécsen, Győrben, Nagyváradon van.

Ott, a hol van vidéki katholikus napilap. 
Ez a vidéki erős kath. sajtó teremti meg az 
országos kath. sajtó pártolóit.

Nem ellenségei, de legigazibb munká­
sai vagyunk az országos kath. sajtónak akkor, 
a mikor egyházmegyei kathofikus napilapot 
akarunk életre liivni. És ezzel életre hívni : 
a katholikus lelket, öntudatot, éleiet és áldo­
zatkészséget.

Kelemen Samu felszólalt a kul­
tuszvitában. Ezt a történelmi nevezetességű 
eseményt sietünk mi is tudtul adni tisztelt 
olvasóinknak. Szeretett országgyűlési képvi­
selőnknek bizonyosan több heti álmatlanságot 
okozott volna, — esetleg neki is a Semine- 
ringre kellett volna mennie, mint a nyáron 
Aehrenthalnak, nemrég Khuennak és más 
kiváló államférfiaknak, — ha „a közoktatás- 
ügyi vitában nem beszélhet. 0 t. i. meg van 
arról győződve, hogy kultuszvita nélküle nem 
eshetik meg. Most már azonban nyugodtan 
a„lhátik Kelemen Samu, mert szóhoz jutott. 
Álmait és saját becses személyéről táplált 
honmentő illúzióit nem zavarja az a tény, 
hogy semmi újat nem mondott, hogy be­
szédje hűvös fogadtatásra talált a saját párt­
jánál s mindössze néhány munkapárti kép­
viselő érdeklődését tudta felkelteni, de ezt 
sem kielégíteni. Kelemen Samut ezek a le­
sújtó szónoki eredmények nem alterálják ; ő 
csak akkor érzékenykedik, ha Csokonaiból 
idéznek a fejére. Már hetekkel, sőt hónapok­
kal ezelőtt meg lehetett volna mondani, hogy 
miről fog szólani a szatmári képviselő kul­
tusz-beszédje : kongregációkról, felekezeties­
ségről, (burkoltan vagy nyíltan) Barkóczyról. 
Ezeknek a kopott, parlamentben és sajtóban 
agyonkérődzött frázisoknak ujratálalását tar­
totta Kelemen Samu olyan országos fontos­
ságúnak, hogy elmondásukat a parlamenti 
helyzet komoly mérlegeléséből származó s a 
képviselőház minden pártját, még Vázsonyié- 
kat is átható közhangulat daczára sem en­
gedte el. Mit törődik ő azzal, hogy beszédjé­
vel parlamenti viharok magvait hintette el, 
gyújt óanyagot dobott az eddig nyugodt tár­
gyalás szérűjére s nagyban elősegítette a 
kultuszvita el nyújtását, épen akkor, amikor 
országos érdekek parancsolnák az ellenkezőjét. 
Es még mondja ezután valaki, hogy nem 
hivon jellemezték a szatmáriak Kelemennek 
a tapintatosságát, mikor elnevezték Kellemet­
len Samunak.
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A „magyar“ szabadkőmivesség.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

II.
Nem tehetek róla, még ha unalmasnak 

is tartják ezen lapnak tisztelt olvasói, Mik- 
lóssynak most már nagyonis időszerű könyvé­
ből kitálalok még néhány dolgot, amit a 
magyarországi szabadkőművesek, a magyar 
társadalom kárára, véka alatt tartogattak, 
mert nagy hasznunkra lesz, ha a zsidóság­
nak a szabadkőművesség titkos formájába 
bujtatott társaságát teljesen felismerjük és 
megtanuljuk azt, hogy az ő külön érdekük 
előmozdítására a keresztény elemeket is tőrbe 
tudták csalni és azoknak eszét, tekintélyét, 
jó összeköttetésüket, a mi társadalmunkat 
romboló czéljaikra kihasználni.

A szabadkőművesség keletkezése és 
rövid történetével már ezen a helyen foglal­
koztam azelőtt, most már újabb irányzatuk 
érdekel bennünket legjobban és ezt kutatva 
látjuk, hogy szakadás állott be köztük is. 
Egy része megmaradt az Istenfélő, hazát 
tisztelő, csupán jótékonyságot gyakorló test­
véri szeretetben egyesülő embereknek, a kik 
Gitárjukon a főhelyre helyezték a keresztény 
szent bibliát.

De ezeket ne keressük minálunk . . .
Az intézménynek ez a formája a zsi­

dóság beolvadásával hamar túlélte magát, 
mert ebben a testvéri támogatás túlzásba 
hajtva, van. Az élet változó viszonyai által 
fölöslegessé, sőt nevetségessé vált formasá­
gok gyaki rlata által, mint fölöslegesen pa­
rádézó intézményt sokan cserbehagyták, kü­
lönösen amikor a zsidóság kezdett abba be­
özönleni és többségével domináló helyet el­
foglalni.

A másik, a szecessziós rész, a franczia 
szabadkőművesség vezetése alá került magyar 
kőmüvesség zsidós része, cserbe hagyta a val­
lásos és humanitárius alapot; ostoba gőg­
gel hirdeti az emberi ész fölényét a sze­
rinte mondva-csiuált Istenségen és amellett 
a nemzeti szolidaritás érzetét is ki igyekszik 
pusztítani az emberiségből.

A magyarországi páholyok jelenlegi 
tagjai túlnyomóan az idegenből ránkszakadt 
zsidóságból állván, természetes, hogy ennek 
a keresztény erkölcs alapján álló, a bibliát 
tisztelő szabadkőművesség nincs Ínyére, de 
szívvel lélekkel csatlakozik a szabadkőmű­
vesség azon irányához, amely a vallástalan- 
ság és nemzetköziség alapján végzi bomlasztó, 
nemzetrontó munkáját. Ez ledobta e bibliát 
a főmester asztaláról és helyébe tette a nihil 
eszméjét, melylyel megtagadja a társadalom 
minden eddigi berendezését és ezen hazát, 
Istent, erkölcsöket, törvényeket tagadó állás­
ponton akarja az egész emberiséget nemzet­
közi alapon egyesíteni.

. Ebben az őrületben, a francziákat úgy­
szólván csak a mi zsidógondolkozásu páho­
lyaink követték.

A tekintélyes német, angol és amerikai 
páholyok távol tartották magukat attól a 
világszövetségtől, mely megtagad minden 
vallást. Ezek megszakítottak velük minden 
összeköttetést. Ez a kiközösítés erős bizo­
nyítéka annak, hogy a magyar kőmüvesség 
vallásellenes irányt követ, politizál, bomlaszt 
annélkül, hogy jobbat tudna alkotni. Ezért 
a magas műveltségű külföld nem tartja kí­
vánatosnak a velük való összeköttetést, 
bár azoknak ténykedése, mely minden for­
májában és minden árnyalatában magában 
hordja a társadalmat mételyező mérget, 
nekünk nem imponál, mégis jellemző, hogy 
az is megtagadja a velük való összeköttetést. 
Annál szomorúbb látványt nyújtott ennek a

veszedelmes elemnek fellépése Magyaror­
szágban, melynek ezeréves létét ez az utála­
tos ellensége veszedelmesen megtámadja.

Az ő hazafitlarságát saját lapjuk és 
Jásziék megtapsolt beszédük bizonyítja, mi­
dőn azt Írja az egyik: hogy a fölösleges 
páholyhazafiság, minden kőmiivesi akciónak 
megölő bolondsága; a másikat megtapsolják 
bamba hallgatói, amikor azt prédikálja : hogy 

I „fejlődésünket sem a corpus juris elavult 
j törvényei, sem a hazafiaskodó történészek 

frázisai előbbre nem viszik.“
Hivatalos lapjuk a Kelet m. é. 14 ik 

számában Somogyi Béla tanár tollából köz­
zéteszi, hogy már az iskolába is be kell 
vinni az embergyilkoló hazafí'yság ideológiá­
jával szemben, a reális a politikai és gazda­
sági emancipálásban nyilvánuló hazafiság 
elvét! Gratulálunk azoknak a szülőknek, a 
kiknek gyermeke ilyen urak nevelése alá 
kerül, a kiknek hivatalos lapjuk szerint: 
„a hazafias irányú tanítás ellenkezik a 
tárgyilagos igazság „kutatásával és hirdeté­
sével“.

Igazán nagy kábultság kell ahoz, hogy 
igy merik megtámadni legszentebb érzelme­
inket a hazához, az erkölcshöz, az igaz­
sághoz.

Mérgezésükkel már nem is óvatosak, 
már nyilvánosan osztogatják azt és Purjeszék 
harczba akarják hívni a zsidó kőműveseket, 
a nyílt utczára kívánkoznak velük, mert ők 
össze akarnak ütközni az ezeréves hagyomá­
nyokkal, a nemzeti gőggel!

Úgy látszik itt az ideje, hogy az állam- 
hatalom is beleavatkozzon ebbe a perbe, 
hogy megelőzze a kavarodást, mert tartani 
lehet tőle, hogy a közveszélyessé vált bolon­
dok csakugyan az utczára mennek banda- 
bandázni, a honnan majd daganatokkal ke­
rülnek a kórágyra.

Igazat adnak nekünk, ha bolondulásról 
beszélünk, amit az ő saját észjárásuk bizo­
nyít, midőn a minerva páholyban (1910. jan. 
25.) azt hirdetik, hogy a magyar középisko­
lai ifjúságot nemzeti érzéséből ki kell vet­
kőzhetni és helyébe a szabadkőműves ideált 
leikébe plántálni, a mely az ő jeles újságuk 
szerint (1910. decz. 8.) abbán kulminál: 
hogy „a magyar nyelvtanítás, himnuszénekel- 
tetés a gyermeket csak elbutitják.“

Hát ilyen tanokat hirdetnek a magyar 
szabadkőműves zsidók, akik itt még néhány 
évtizeddel ezelőtt polgárjoggal sern bírtak.

Ezektől áthidalhatatlan szakadék vá­
lasszon el benünket.

A tb. főkapitány! kinevezés a vá­
rosi közgyűlésen. A legutóbbi városi köz­
gyűlésen, amelyről már hoztunk tudósítást 
lapunk múlt számában, — a Hajdú Károly 
tb. főkapitánynyá történt kinevezésével kap­
csolatosan olyan kijelentések hangzottak el, 
amelyek ismertetését mellőzni nem lehet. 
Alább közöljük ezeket a nyilatkozatokat, 
amelyekhez — annyira határozottak és ért­
hetőek, — kommentárt fűzni felesleges 
Dr. Kelemen Samu Hajdú Károly III. ren- 
dőralkapitánynak tb. főkapitánnyá való kine­
vezéséhez fölszólalt, mert e kérdés az ő 
személyével is kapcsolatban áll, amennyiben 
ő a Hajdú Károly kinevezése ellen, miután 
azt nem találta a törvényes rendelkezésekkel 
egyezőnek, felebbezést adott be a közigazga­
tási bírósághoz. Nem azért, mintha tudatos 
törvénysértést tételezett volna fel a főispánról 
hanem mert az volt a meggyőződése, hogy 
a főispán jóhiszeműen tévedett s figyelmen 
kivin hagyta a törvény rendelkezését. Hajdú 
időközben lemondott a tb. állásról, majd ki­
rályi kegyelem utján a minősítési törvény 
követelményei alól fölmentetett, f. évi nov.

30 án pedig a királyi kegyelem következté­
ben a főispán újból kinevezte tb. főkapitánynyá. 
Nincs kifogása az ellen, hogy egy régi tiszt­
viselő működése ilyen módon nyer betetőzést. 
De nem hagyhatja szó nélkül azt a hangot 
és modort, amelylyel egy helyi lap (a „Sza­
mos“), amely a hivatalos körökhöz legköze­
lebb van e kinevezést tárgy illa, egy teljesen 
távol álló másik tisztviselő személyének 
rosszhiszemű s oda nem tartozó bevonásával 
és alaptalan, valótlan aposztrofálásával. Ez 
az eljárás nem szült jó vért a nagyközönség 
körében sem s inkább ártott Hajdú Károly- 
nak, mint használt. — Kötelességének tar­
totta, hogy ezeket kijelentse s kéri a főispánt 
és a polgármestert, hogy a jövőben kövesse­
nek el minden lehetőt, hogy hasonló indisz- 
szonáns esetek elő ne fői dül hassanak. Csaba 
Adorján elnöklő főispán e felszólalásra kije­
lenti, hogy Hajdú Károly kinevezésének nem 
volt semmiféle személyi tendencziája; ezért 
amikor olvasta a kérdéses hírlapi közlemé­
nyeket, ő maga ütközött meg rajtuk legjob­
ban és a közgyűlés szine előtt hangoztatja, 
hogy az ilyen eljárást a legnagyobb mérték­
ben helyteleníti. — Dr. Vajay Károly pol­
gármester is felszólalt. Ő akkor hivatalos 
küldetésben távol volt, — mondá, — mikor 
a Kérdéses hírlapi közlemények megjelentek 
s érthetetlen indiszkréció következménye le­
hetett, hogy a Hajdú Károly királyi kegye­
lemre ajánlása érdekében felterjesztett hiva­
talos iratok visszaérkezésük után mindjárt 
hirlapilag tárgyaltattak. Azt azonban kije­
lentheti, hogy egészen más van azokban az 
iratokban, mint ami ferde világításban hirla­
pilag közöltetett. A Hajdú Károly kinevezé­
sének legfontosabb és legfőbb ezé!ja az volt, 
hogy abban az esetben, ha a főkapitány és 
szabály rendeletileg kijelölt helyettese, az I. 
alkapitány betegségük vagy más egyéb oknál 
fogva akadályozva lennének, legyen egy har­
madik olyan egyén is, aki a helyettesítésükkel 
bízassák. Őrködni fog a maga hatáskörében 
a fölött, hogy jövőre ilyenek elő ne fordulja­
nak. A főispán és a polgármester válaszát 
úgy dr. Kelemen Samu, mint a közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vette.

n
D

Egy ] Ró Naplója El
u

írja: Harsányi Kálmán.

X.
A cinquecentotól igen messze kerültünk; 

ma már nem pápák és kényurak a mecénások, 
hanem a személytelen jogi személyek, meg á 
mob és nem a San Pietro in Vincoli meg a 
Palazzo Pitti ékesitése a cél, hanem az állami 
és székesfővárosi középületeké, meg a bérházak 
parádés szalonjaié. Legalább minálunk, az. 
Megesik ugyan, hogy nagy-elvétve akad egy- 
egy főurunk, a ki milliókat áldoz műkincsekre, 
de ments meg uram tőlük, ha Andrássy 
Dénesek. Még ha ösztöndíjakat adományozó 
Andrássy Dénesek is. Az idén jártunk Kraszna- 
horkán Varjas Endrével, s ott szégyenkeztünk 
jóformán egyetlen arisztokrata mecénásunk fej­
letlen ízlése és magyar-megvetése fölött. Két 
dokumentumot láttunk hozzá. A képtárat és a 
mauzóleumot. A képtár német képtár; sok 
másodrendű, még több selejtes alkotással. Ma­
gyar mű alig van benne; a mi van, az is 
jelentéktelen. Az egész múzeumban négy első­
rendű értékes festményt találtunk. Négy nagy

Kávét legjobbat és Tv 1 tr /v f |irr« Benko Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 
* ®®OKKA keverék ezégem különlegessége 
1 klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve
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német nevet: Böcklin, Lenbach, Stuck és Uhde 
egy-egy vásznán. A magyar nagymesterek közül 
egyetlenegy sincs képviselve. De mi az itt ki­
fejezett magyar-megvetés a mauzóleumban ki­
fejezetthez képest 1 A melyben minden német 
és hozzá még minden jelentéktelen is. Milliós 
áldozatkészség emelte a magyar építőművészek, 
szobrászok és festők teljes kizárása mellett, 
idegen pallérok, kőfaragók és mázolók kontár 
segítségével. Nem túlzás, a mit mondok, hanem 
valóság. Bizonyítom. Nem tartoznék ide, de 
bosszant, hogy erről a mauzóleumról annak 
idején dicsőítő könyvet és cikkeket írtak, ho­
zsánnát zengedezve a műpártoló főúrnak, meg­
hódolva nemes ízlése és áldozatkészsége előtt, 
a melylyel „örökre beleírta nevét Magyarország 
történetébe“. Hát ez már mégsem járja. Ha 
egyetlen igaz sor sem jelent meg eddig erről a 
„magyar“ műemlékről, hát jelenjék meg most. 
Lássák legalább azok nyílt szemmel, — ha 
odavetődnek — a kiket még eddig nem vezettek 
félre a tömjénezők meg az ösztöndíj-alapítványok.

Mikor mi — most a nyáron — ott jártunk 
Varjas Endrével, körül volt gerendázva-desz- 
kázva a mauzóleum kupolája. Becsurgott rajta 
az esővíz, javítani kellett; építtetése után ne­
hány esztendővel 1 Építették : Richard Berndl 
és Eduard Schmucker. Hogy ki légyen ez a két 
pallér: nem tudja senki. A szobrász neve: 
Max Frick. Ismeretlen. Csak müvei ékesenszó- 
lók, valamint ékesenszóló a Bemdl-Schmucker- 
féle kupola, a mely századokra szól, de máris 
támogatni kell. Max Frick szobrászművészeié­
vel már a bejáratnál tisztában vagyunk. Két 
carrarai márványangyal fogad — befestett 
szárnynyal. Ez a befestett márvány fogja nekem 
megbocsáttatni, hogy kacagva léptem be abba a 
pazar, cifra sírboltba, a hol Ízléstelenség ízlés­
telenségre tolul. A márványok minden elképzel­
hető faja, tarka összevisszaságban; pompa, 
pompa-hajszolás mindenütt; fehér márvány 
sarkophagok festett címerekkel, stb. stb.

A kifestett márványcímer, azonkívül hogy 
ízléstelenség, még ostobaság is. A heraldikának 
megvan a maga külön nyelve, s a hozzáértő 
már a rovátkolásból, a vésett vonalak irányából 
is megtudja, milyen színt kell alatta értenie, a 
laikus pedig mit törődik vele! De nehogy 
valaki is ingadozzék: vájjon kék-e a grófi 
címer mezeje vagy arany, — elkövették a leg­
nagyobb szobrászművészed szentségtörést, be­
festették a márványt. A hófehéret, a plasztikai 
anyagok legnemesbikét. De befestettek ott 
egyebet is. Gyanítom — s ezt érdemes volna 
tüzetesen megvizsgálni — hogy a végtelenül 
ritka és drága szibériai égszínkék márvány, 
mely valóságosan is előfordul a csarnokban, 
fönn, a kupola kezdeténél már csak olajfesték. 
Nem gyanakvás azonban, hanem kézzelfogható 
bizonyosság, hogy magát a grófnét, aki a 
mauzóleumban nyugszik, Carl Troll, az oltár 
hatalmas, több színnel erezett vörösmárvány 
lapjára megfestette Madonnának. Hogy ki légyen 
ez a Carl Troll, nem tudja senki. Egyetlen festő 
ismerősöm sem hallotta a nevét soha, egyetlen

német múzeum katalógusában sem tudtam föl­
fedezni. A kép maga tucatmunka. Hogy Adolf 
Mayerhofer ötvös körülteremtettézte a glóriáját 
és a köntösét brilliánsokkal és egyéb drága­
kövekkel, — az csak a pózát növelte meg 
ennek az oltárképnek, nem az értékét. Az el- 
húnyt grófné minden ékszerének minden ék­
kövét odaillesztette a kegyelet: — a művészet, 
az ízlés és a szépség rovására. Láttára akarat­
lanul is eszembe jutott Carlo Crivelli lehellet- 
finomságú Madonnája a mi Szépművészeti 
Múzeumunkban. Ott is klárisok vannak bele­
illesztve a koronába, de mennyi szeretettel; és 
valóságos, igazi arany a palást, de micsoda 
áhitatos-szépen, micsoda művészettel van az 
odavarázsolva! Milyen gyönyörűen, milyen 
mennyei királynőt megilletően filmes az a pa­
lást, a melyet méz-sűrűn folyó arany nyal olyan 
aggódó gonddal rakosgatott föl az a quattro- 
cento-lelket lehelő, ihletett, igazi művész!

Igaza van annak, a ki ötszáz lapos vastag 
könyvet írt erről a mauzóleumról; örök időkre 
a magyar történelemé lesz ez a „műemlék“. 
Véghetetlenül fontos okmány, a mely világosan 
mond el mindent az utókornak. Volt egy magyar 
főúr a huszadik század első tizedében — egyetlen 
egy! — a ki kerek egymilliót szánt valami 
nagyszerű műemlékre. Körülnézett a magyar 
művészek között és nem talált közöttük méltót 
a nagy munkához, öt nyomorult kis szürke 
német mesterembert kellett idehívnia, hogy tá- 
kolják össze ők, a mire a mi művészeink — 
egyetlen mecénásunk szerint — képtelenek. Az 
öt vándorlegények azután megcsinálták, a hogy 
lehetett A művészetről azt sem tudták: mi fán 
terem, ízlésük, ösztönük nem volt, hát lett a 
mauzóleum olyan, a milyen. De bárminő lett 
is: — mi kaptuk ajándékul. A nemes gróf a 
magyar nemzetnek ajándékozta. És jöttek a 
hozsánnák, a lábcsókok, a hála rebegések . . .

Te eljövendő kultúrhistorikusa a magyar 
nemzetnek: el ne feledd jól áttanulmányozni 
ez a márványos, aranyos, gyémántos kő-ok­
mányt, mely — lehet, hogy akaratlanul — a 
legkajánabb arculcsapása volt ennek a nem­
zetnek, s jegyezd meg mindenekfölött, hogy a 
nemzet hálálkodással fogadta ezt az arculcsapást.

1. Miért gyógyulunk 31 ária­
völgyön ?

2. Mert Máriavölgyön a pa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, setter si, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

I. Máriavölgyi ásványvizet 
Vio literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság so

Lapunk következő száma 
szombaton, deczember 23-án 
jelenik meg.

a hírek eb

Lapunk egyes számai kap­
hatók a főtőzsdében és a Barth- 
féle kis tőzsdében a Deák-téren.

Az Egyházra. Oltáregyesület ki­
állítása. A szegény templomok fölsegitósére 
alakult Egyhm. Oltáregyesület lelkesen, nagy 
áldozatokkal fáradozott, hogy az Ur Jézusnak 
egyházmegyénkben oly sok szegény templo­
mát ellássa a szükséges egyházi ruhákkal. 
A zárdában keddenkint buzgó urhölgyek 
gyűltek össze, hogy fáradhatatlanul varrjanak, 
hímezzenek, csipkéket készítsenek a szent­
ségi Jézus templomainak. Csöndben, seré­
nyen folyt ez a nemesen szent munka. Most 
aztán elkészíti az Oltáregyesület buzgó mun­
kájának eredményéül az ő karácsonyfáját is 
abban a kiállításban, a mely az elkészített 
és a szegény templomok közt kiosztandó 
egyházi ruhákat, az ő páratlan lelkesedésük 
szép gyümölcsét mutatja be. A kiállítást a 
zárdában Boromissza Tibor dr. megyés püspök 
a szerelvények megáldása után de ez. 28-án 
d. u. 3 órakor nyitja meg. A három napon 
át tartandó kiállítással kapcsolatban szent­
ségi mádások is lesznek. Ezeknek sorrendjét 
jövő számunkban közöljük.

Adomány. Szabó István praelatus-ka- 
nonok a papi nyugdíjalapnak 2000, az Egy­
házai. Kath. Sajtóalapnak 1000 és a nagy­
károlyi Legényegyesületnek 1000 koronát 
adományozott.

Halálozás. Kocsis János, Máv. raktár­
főnök helyettes felesége sz. Vosinszky Ma­
riska életének 34-ik, házasságának 12 ik 
évében hosszas szenvedés után elhunyt.

Karácsonyfa. A nőegyleti árvaházban 
(Jókai-utca 5.) f. hó 23-án d. u. 4 órakor 
lesz az árvák számára a karácsonyfa ünne­
pély a melyre a nőegylet tagjait s az ér­
deklő közönséget tisztelettel meghívja az 
Elnökség. A karácsonyfára szánt adományok 
Jé kei Károlyné alelnöknőhöz küldendők. 
(Hunyady utcza 18.)

Szegény iskolások felruházása. Bo-
romissza Tibor dr. megyés püspök 321 K-t 
adományozott a püspöki fiúiskola szegény 
tanulóinak fölruházására. Az adományból 39 
elemi iskolás növendék részesült a főpásztor 
jótéteményében, kik között 23 lábbeli és 10 
télikabát, osztatott ki.

Adomány. Ratkovszki Pál t. kanonok 
ki r. főigazgató, egyezer koronát adományozott 
a mára marosszigeti zárda kibővítési céljaira.

Bartl főhadnagy szabadlábra he­
lyezése. Emlékezetes még Lázár Ödön 
hadnagy és Bartl Róbert főhadnagy ügye. 
Bartl Róbert tudvalévőén agyonlőtte Buda­
pesten Lázárt, mert a feleségét Szatmárról 
megszöktetette. Ceika hadbiró-őrnagy az el­
múlt hét elején befejezte a vizsgálatot s az 
iratokat elküldötte a kassai hadtestparancs­
noksághoz. A kassai hadtestparancsnokság 
elrendelte a főhadnagy szabadonbocsájtását. 
A per főtárgyaiását néhány hét múlva tartják 
meg.

Pártoljuk 

a hazai ipart I

ein-ftl ln den magyar 
bér szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KERES SÁNDOR
Első Map Alti SirMpáta SZ1NERVÁRALJÁN
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

A lcgkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú pyramisokat, 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedeleket. mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. n
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.
Fiók-Üzlet: Szatmár, Attila-u. 4.
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A Kölcsey-kör matinéja dec. 17-én 

elmarad és csak 1912. januárius 14-én lesz 
megtartva.

Baromfitenyésztő tanfolyam. A gö­
döllői m. kir. baromfitenyésztő mukásnőket 
képző iskola 1912-ik év január hó 1-én kez­
dődő gyakorlati baromfitenyésztő tan folyamot 
tart. A tanfolyam célja kizárólag női növen­
dékeket a baromfitenyésztés minden ágában 
és mindenféle munka ellátására gyakorlatilag 
képezni. A felvétel iránt a kérvényeket Gö­
döllőre az iskola vezetőségéhez címezve, leg­
később folyó óv december hó 20-ig kell be­
nyújtani.

Kinevezés. Az igazságminiszter Morvay 
Károly kir. törvényszéki bírót 3 év; idő tar­
tamra a szatmárnémeti munkásbiztositási vá­
lasztott bíróság helyettes elnökévé nevezte ki.

Uj ügyvéd. Dr. Adárn István szatmári 
ügyvédjelölt a marosvásárhelyi ügyvédvizs­
gáló bizottság előtt az ügyvédi vizsgát letette.

A tűzoltók serlegének fölavatása. 
Szatmári tűzoltóink a nyáron a veszprémi 
tűzoltó-verseny első díjként; egy ezüst ser­
leget nyertek. A díszes serleg fölavatása e 
lió 23-án este a Pannóniában lesz.

Vizsgálat a betegsegélyző pénz­
tárban. A szatmári betegsegélyző pénztár­
nál e hó 12, 13., 14. és 15. napjain tartották 
meg a kötelező vizsgálatot dr. Németh János 
miniszteri segédtitkár és Mihályffv Győző 
számtanácsos és mindent a legnagyobb rend­
ben találtak.

Eljegyzések. Düh a Géza füszerkeres- 
kedő eljegyezte André Károly bankpénztáros 
leányát, írónkét. — Olárovits Árpád elje­
gyezte Demeter Etelkát Szatmáron.

Előadások a patronage-ról. Szomba­
ton nagy hallgatóság előtt, a törvényszék 
tanácstermében, a fiatalkorúak debreczeni 
felügyelő hatóságának elnöke, Kazinczy Gá­
bor ny táblabiró és Csiky Lajos az egyesü­
let titkára lelkes és érdekes előadásokat tar­
tottak a fiatalkorú bűnösök megmentéséről, 
— a bűnök megelőzéséről, buzdítva az egy­
házat, a tanítóságot s a társadalom minden 
rétegét a patronage nemes munkájában való 
részvételre. Az előadások befejezésével a 
patronage tagjainak fölesketése történt meg.

Kinevezés. Csaba Adorján főispán 
Knoblich Vilmos cs. és kir. őrmestert, szat­
mári lakost törvényhatósági utbiztossá ki­
nevezte.

A tűzoltóság automobilja. A hely­
beli tűzoltóság nemes föladatának sikeres és 
gyors végrehajtása czóljából, különösen a 
vidéki működése megkönnyitéséül egy tizen­
négyezer koronás 24 lóerejü automobilt 
vásárolt.

Házasság. Ifj. Katona Géza törvény- 
széki jegyző egybekelt Lakatos Dániel vasúti 
tisztviselő leányával, Rózsikával.

Államsegély a gazdáknak. A föld­
mi velósügyi miniszter a jövő évi költség­
vetésbe első részletként 200.000 koro­
nát vett fel azzal a czélzattal, hogy a tör­
vényhatósági gazdasági egyesületeknek oly 
államsegélyt létesítsen, amelyet nem évről- 
évre kell kérniük s mely összeg állandó 
költségvetési tételként tiz évre biztosíttatnék.

Külföldi hangverseny körút. Faragó 
Ibolyka 6 éves csodagyermek nagy külföldi 
körútra készül hangversenyzés céljából.

A karácsonyi csomagszállitás. A 
nagyváradi postaigazgatóság a közeledő ka­
rácsony előtti nagyobb csomagforgalom za­
vartalan lebonyolítása érdekében figyelmez­
teti a közönséget, hogy a csomagok burko­
lása, czimzése s a szállítólevelek szabályszerű 
kiállítására különös gondot fordítson. Az 
erre vonatkozó hirdetések és utasítások min­
den postahivatalban ki vannak függesztve.

A Kölcsey-kör szabadiskolája ja­
nuár ins 16 án kezdi meg tiz héten át folyó 
előadásainak sorozatát. Előadók lesznek : 
Barna János dr. és Pirkler Ernő dr. (Modern 
franczia lira, 3 előad.); Baumgartner Zsigmond 
(Cseppfolyós levegő; kísérletekkel, 1 e.); 
Lükö Béla dr. (A gyógyítás határai, 1 e.); 
Nagy Géza dr. 2 e.; Tanódi Endre dr. (Szel­
lemi válságok, 3 e.); Qaul Károly (A bútor- 
történet köréből, 3 e.); Varjas Endre (Orosz 
regényírók, 3 e); Kováts J. István (Égető tár­
sadalmi kérdések, 3 e.J

„HETI SZEMLE“

On szép
és elegáns ruhában 

blúzokban

líisürilvaMázáliaB
SZATMÁR-ltkMETI,
HÁM JÁNOS- ZJTCZA 1.

színház mellett

szerzi be. Ismer tető jel:

Kékre festett 
kirakat!

Külön fehérnemű osztály.
Nagy választék:

leányruftáüBót és 
üadálüáüűól.

Bámulatos olcsó árak ! 
Pontos kiszolgálás !

Szatmár, 1911. deczember 20.

Kocsis Jánosné. Hétfőn váltotta meg 
a boldog halál ezt az istenfélő, fenkplt gon­
dolkozása úrnőt, hosszú, öt évig tartó fájdal­
mas betegségétől. Akik őt közelebbről ismer­
ték, nem győzték benne csodálni azt a ritka 
türelmet, Istenbe vetett bizalmát és megadást, 
mely csak a rendkívül finom lelkek tulaj­
donsága. Megható volt őt hallani, mint 
nyugszik bele sorsába, mint ajánlotta magát 
a Szűz Anya oltalmába és látogatóinak imá­
jába. Szerető férje, sok tisztelője kedden 
kisérték őt az örök nyugalomra. R i. p.

Tagosítás Németiben. A németii bir­
tokosság hétfőn ülésezett a tagosítás ügyében, 
a mikor a bizalmi férfiakat is megválasztot­
ták. Az 1—5 holdas birlokosok bizalmi fér­
fiul Dr. Harcsár Géza és Seres Pál birtoko­
sokat, az 5—50 holdas birtokosok pedig 
Erdei István és ifj. Hérmán Istvánt válasz­
tották meg.

VIDÉK
Harangfeltétel. Az ungvári plébánia­

templom uj harmadik harangjának elhelyezése 
pénteken történt meg. Az uj harang a róm. 
katli. hívek áldozatkészségéből Egry Ferenc 
jóhirnevü vasöntő gyárában készült. Súlya 
353 kgr., s asz hangon szól. Felirata: Ud- 
vözlégy Szűz Mária. Szóljon az uj harang a 
Mária-tisztelet minél intenzivebb fellendülé­
sére időtlen időkig.

Az ungvári Kath. Kör előadásai. Az
ungvári Kath. Kör e télen négy előadást 
rendez, dec. 26., jan. 21., febr. 18., és márc. 
10-én. Előadók lesznek Blanár Ödön, Deák 
Gyula, Dudinszky István, Gébé Péter, Hra- 
bár Sándor, Pap János, és Volosin Ágoston.

Uj kamarás. Ludányi és csornai Bay 
György beregsurányi földbirtokosnak a király 
a cs. és kir. kamarási méltóságot adományozta.

Karácsonyi játék. A felsőbányái róm. 
kath. legényegylet karácsony másodnapján a 
városi színházteremben karácsonyi játékot 
rendez. Előadásra fög kerülni „Az elveszett 
gyermek“ karácsonyi tárgyú színdarab.

Kitüntetés. A király Kónya István 
kispeleskei bírónak 25 éves bírói szolgálatáért 
a koronás ezüst, érdemkeresztet adományozta.

Áthelyezés. Hu bay Zsigmond nagy­
bányai erdőigazgató, Máramarosszigetre he­
lyeztetett át s az ottani ordőigazgatóság 
vezetésével bízatott, meg.

Házasságok. Szundy Zoltán az Ugo- 
csai Takarék főkönyvelője oltárhoz vezette 
Kaminszky Annát Nagyszőlősön. — Kubinyi 
Gyula m. kir. honvéd főhadnagy és Füzes­
sé ry Ilonka egybekeltek Munkácson.

Áthelyezett erdőtanáosos. Burdács 
János kir. kincstári erdőtanácsos, áthelyeztetett 
a nagybányai főerdőhivatalhoz főnökíielyette- 
si minőségben.

Uj körjegyző. Ubrezsen a megüresedett 
körjegyzői állásra a napokban megtartott vá­
lasztás alkalmával egyhangúlag Halasi Lajos 
h. körjegyzőt választották meg. — A nagy- 
gejőci körjegyzőség mellett rendszeresített s. 
jegyzői állásra egyhangúlag Szatala Tivadar 
oki. jegyző választatott meg.

Esküvő. Dr. Orozi István Debreczen 
város rendőrkapitánya egybekelt Luby Béla 
földbirtokos leányával Annával Nagygéczben.

A mátészalkai peticzió. Á Kúria 
első választási tanácsában kedden hirdették 
ki az Ítéletet a Szálkái Sándor Kossuth-párti 
képviselő mátészalkai mandátuma ellen be­
nyújtott. peticzió dolgában. A Kúria a peti- 
cziót elutasította s a Justh-párti kérvényező­
ket összesen huszonnégyezerhatszáz korona 
költségben marasztalta el.

Eljegyzések. Dr. Nagy Mihály halmii 
ügyvéd, eljegyezte Nagy Jolánkát, Nagy Jó­
zsef halmii ügyvéd leányát. —- Kölcsey Béla 
az ecsediláptársulat gátbiztosa jegyet váltott 
Polgár Ilonkával. — Fodor Jenő fehérgyar- 
gyarmati tanító eljegyezte Kalydy Ilonkát 
Fehérgyarmaton. — Rezy Vilmos ungvári 
erdőtanácsos leányát Tótsóváron eljegyezte 
ifj. Merényi Gyula. — Györffy Lenkét elje­
gyezte Horváth Máté Mezőkaszonyban.
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Halálozások. Komoróezy Béla földbir­
tokos, Szatmárvármegye törvényhatósági bi­
zottságának tagja, 60 éves korában Hodászon 
meghalt. — Helmeczy József, a Nagykárolyi 
Kerületi Munkásbiztositó Pénztár nyilvántar­
tója meghalt Nagykárolyban.

Az ungvári kath. népszövetség 
előadásai. A katholikus népszövetség ung­
vári helyi szervezete igen üdvös eszmét 
valósított meg. A téli hónapok folyamán ha­
vonként egyszer népszerű, imeretterjesztő 
előadást rendez. E hó 10-én tartotta második 
előadását. .

A munkácsi Árpád-szobor. Tizenöt 
évi gyűjtés után a munkácsi Árpád-szobor 
gyiijtőbizottsága a szobor elkészítését ifj. 
Vastagli György szobrászművészre bízta, akit 
a szegedi Rákóezi-szobor elkészítésével is 
pályázat mellőzésével bíztak meg. A szobor 
40.000 koronába kerül. A gyűjtés eredménye 
30.000 korona, a hiányzó 10.000 korona, to­
vábbá az alépítmény költségei a törvényha­
tóság és a kormány hozzájárulásából fognak 
megtérülni.

Jegyzögyülés. A „Szatmármegyei 
Községi- és Körjegyzők Egyesülete“ decz. 
11-én Nagykárolyban Bodoki Béla elnöklé­
sével közgyűlést tartott, a melyen előterjesz­
tetett a jegyzői nyugdíj 1910. évi számadása, 
a mely szerint a jegyzői nyugdíjalap 323.506 
K 96 f. tiszta cselekvő vagyont tesz ki. Má­
sodik tárgyként egyesületi főjegyző a közi­
gazgatás rendezése tárgyában' az országos 
egyesület által a vármegyék utján az or­
szággyűlés képviselőházához intézendő feli­
ratot terjesztette elő.

Ungvár költségvetése. Deczembor 
havi gyűlésén tárgyalja Ungvár 1912. évi 
költségelőirányzatát, a mely szerint bevétele 
266.296 K, kiadása 417.480 K. És igy községi 
pótadó utján fedezendő hiány 151.184 K. 
E hiány 651/2°/o községi pótadó kivetése alap­
ján nyer fedezetet, a mely 4°/o pótadó­
apadást mutat a múlt évihez képest.

Egy főszolgabíró fegyelmi ügye. 
Bercsényi Miklós beregvármegyei főszolga­
bírót a fegyelmi választmány hivatalvesz­
tésre Ítélte. A belügyminiszter az Ítéletet 
megváltoztatta s a főszolgabírót 500 korona 
pénzbirságraitélte és hivatalába visszahelyezte.

Vasúti hozzájárulások. A Nagy­
károly— peéri vasúthoz . Érdengeleg község 
200UÓ, Iriny 12000 és Érendréd nagyközség 
30000 korona hozzájárulást szavazott meg.

Kath. népszövetségi szervezkedés. 
A máramarosmegyei ruthén népszövetségi 
agitáció Balogh Mihály püspöki külhelynök, 
própost-főesperes vezetése és személyes rész­
vétele mellett szépen halad előre. Legutóbb 
a száldobosi esperesi kerületben volt az agi- 
tácziós vasárnap, ezt megelőzte a talabori 
kerület megszervezése.

Petroleumforrás Máramarosban, 
Szucsalon, Máramarossziget közelében 530— 
540 méter mélységben bő petroleumforrásra 
akadtak. Szakértők szerint e források Euró­
pában párjukat ritkítják és a nemrég feltárt 
galicziai petroleum forrásoknál is gazdagabb 
petróleum-ereket lehet itt találni.

GÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
csényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásá roln i, az menjen el a színit ázzál 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a leydusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és ehinai ezüst, dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES DÁVTDNE 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

Ahova feljárni is bajos... A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő si kár lói 
bor egy félliteres butelui az üzletben idei ^0, 
tavalyi" 30 krajczár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöngye 
czimen egy butelia 50 krajczár. 1 lázhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajczár. Pecsenye-bor egy féllite­
res bulelliában 25 kr.

Wallon Henrik Fia utódai 
Hűha Tivadar és Géza fűszer, 
csemege, bor és lisztáru üzlete 
Szatmár - Németi, Kazinczy - 
utea2. Alapittatott 1858. évben.

HARSÁNYI KÁLMÁN uj könyve

„Napi témák, örök problémák“
még csak pár, a szerzőtől aláirt 
példányban kapható aPázmány- 
sajtóban Szatmáron.

A díszesen kiállított kölet ára 5 K.

Az 1867. év óta fenálló Joó
László utóda órás és ék­
szerész czég Deáktér 8. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a 
KARÁCSONYI és ÚJÉVI vásárlók 
becses figyelmébe. Brilliáns éksze­
rek dús választékban olcsó és szo­
lid árak mellett.

(mm. dr.) Papa! Flers és Caillavet víg­
játékénak bemutató előadása szerdán volt. 
Mulatságos, szellemes vigszinházi darab. De 
Larzac gróf vigan éli világát és hosszú 20 
évig nem törődik fiával, aki az apjától vásá­
rolt birtokon megelégedetten él mint egyszerű, 
de jómódú falusi gazda. Az apa végre le­
mond a kalandokról, le a zajos életről és 
fiának akar élni. Felhozza a fővárosba, tör­
vényesíti és be akarja vezetni a zajos életbe. 
Ámde a fiúban a falu lelke él, nem tud bele­
illeszkedni uj környezetébe s visszatér a fa­
luba, mert apja nem egyezik bele, hogy 
elvegye menyasszonyát, aki birtokszomszédja. 
Közben az apa a megismerkedés után bele­
szeret a leányba, vele együtt leutazik a fiá­
hoz és maga sürgeti a házasságot. A tisztán- 
látásu fiú mindent észrevesz, belátja, hogyha 
szeretik egymást, miért ne legyenek boldogok, 
minthogy a leány is jobban illik az apjához. 
Ő pedig elvesz egy derék falusi leányt, aki 
őt szereti, akivel a gondolkozás módja meg­
egyező.

A színészek mind kiteltek magukért. 
Fehér Gyulán, Harmath Zsenin és Szőke 
Sándoron kívül, akik a főszerepeket kitünően 
játszották, ki kell emelnünk Baróti és Radócz 
pompás alakítását cgy-egy kisebb szerepben.

Az Elvált asszony is soron volt, nép­
szerű operette, mert az átlagember poezise 
szorult, bele. Mint az újabb operettek általá­
ban, ez is az idegek érzékies izgatására ala­
pítja a hatást. Az operette nagyon elzüllött. 
Pedig van ennek a műfajnak is létjogosult­
sága. Az átlagember zenébe öltöztetett mese­
világa lehetne : filozófiai problémák, erősebb 
lelki katasztrófák, az élet komor dörömbölése 
nélkül — de tele játszi könnyedséggel, köl­
tészettel, világfelejtéssel.

A vasárnapi két előadás Czigánybáró és 
A toloncz elsőrangú élvezetet nyújthatott 
mindenkinek. Ha sok ilyen napot szerezne a 
direktor, a hálás közönségnek, akkor a nép­
szerűségét egész társulatával kinyerhetné 
mindenki részéről. A publikum szívesen 
veszi a népszínműveket. Ismétlem, jól sike­
rült két előadásban volt részünk vasárnapon, 
mert színészeink mind kivétel nélkül tehet­
ségüknek legjavát adták és mutatták.

Bállá Mariska, Fehér Gyula, ez a ha­
tározottan kiváló kvalitású színész „A to- 
loncz-ban olyan pompás játékot produkáltak, 
hogy fővárosi színpadon sem játszották ezt 
jobban.

Heti műsor:

Szerdán „A kegyelmes ur“.
Csütörtökön és pénteken „A boszor­

kányvár“.
Szombaton Gaál József 100-ik születés 

napjának emlékezetére „A peleskei nótárius".

Tanítók szociális tevékenysége. A
magyar Gazdaszövetség égisze alatt a nép­
tanítók közreműködése mellett folytatott fo­
gyasztási szövetkezeti mozgalom hazánkban 
eddig is már szép eredményeket ért el. Ott, 
ahol jól vezetett, szövetkezet működik, jelentéke­
nyen javult, különösen a földmivelők anyagi 
helyzete; a nép jórészben megszabadult 
az uzsorától s a kényszereladások, hivatalos 
árverések száma a földbirtoknál erősen csök­
kent. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
több Ízben hivta fel a tanítóság figyelmét 
a Magyar Gazdaszövetség ezirányu szociá 
lis működésére. Legutóbb ismét rendeletet 
intézett a vármegyei királyi tanfelüg^elők- 
lőkhöz a végből, hogy hívják fel a tanítókat, 
tanítónőket és óvónőket az altruista szövet­
kezeti akcióra s a Gazdaszövetség kiadványai 
terjesztésének elősegítésére. Meghagyta a 
tanfelügyelőknek azt is, hogy évenkint és 
pedig mindenkor julius hónapban az ilyen 
irányú működésűkkel kitűnt tanítók megne­
vezésével tegyenek hozzá kimerítő jelentést. 
A hivatásuk magaslatán álló derék néptaní­
tóink bizonyára meghallják a miniszter sza­
vát s mindent el fognak követni, hogy az 
egészséges szövetkezeti eszme hazánkban is 
éppen olyan tért hódítson, mint a világ leg­
gazdagabb országában, Angliában. Megje­
gyezzük, hogy a Magyarországi.. Gazdaszö­
vetség vezetősége (Budapest, IX., ÍJllői-ut 21.) 
bármely kérdésre szívesen felvilágosítást 
nyújt azoknak, kik hozzá fordulnak.

Iskolabezárás. A szatmári összes is­
kolák kapui hétfőn bezárultak a főorvos jó­
voltából, aki maga is bevallja, hogy járvány­
ról szó sincs, csak járványos megbetegedé­
sekről. 10 000 tanuló közül a mostani állapot 
szerint 9 beteg van. Egyik helyi lap rossz­
akaratú sajtómanőverjének az eredménye, 
amely már hetek óta folyton lármázik, a 
szülők megnyugtatására becsukatni gondolva 
az iskolákat. így a nem egészen jogosult 
beavatkozásra az előadások mindenütt szü­
netelnek deez. 18-tól január 3-ig. Azt hisszük, 
nincs szülő, aki a gyermeke érdekét tekintve 
óhajtaná az ilyen vakácziókat.

IRODALOM
Régi jó könyvek uj kiadásban.

Katholikus olvasóközönségünk szaporodását, 
öntudatossá válását jelenti az a sokszor kel­
lemetlen, önmagában azonban örvendetes 
tény, hogy könyvkereskedéseink — mikor 
egy-egy jó könyvet keresünk — mindig sű­
rűbben utasítanak ol bennünket azzal a vá­
lasszal, hogy az illető könyv elfogyott. E 
bajon akart segíteni a Szent István-íársulat, 
mikor most egyszerre négy kapós, jó könyv­
ből rendezett uj kiadást. A Családi Könyv­
tárban újra kiadta Wiseman bibornok hervad­
hatatlan szépségű könyvét, a Fabiolát; kis 
kecses formában kapjuk Platz Boniíácz za­
matos, nyelvi szépségekben bővelkedő ma­
gyar Kempisét; a diákok öröme fogadja 
Sebők Imre népszerű „Öt világrészen keresz­
tül“ czimü munkájának átdolgozását s min­
den paedagogusra nézve irodalmi esemény 
a Foerster-Schütz-féle jeles miinek (A nemi 
élet etikája és pacdagogiája) második kiadása. 
Mindezen müveket ma már felesleges di­
csérni vagy ajánlani. Ezeknek értékét már 
megállapította az irodalomtörténet; azok közé 
a könyvek közé tartoznak, a melyeket bár­
mily szellemi irányok jussanak is uralomra 
— észre nem venni, mellőzni, fitymálni soha 
sem lehet.
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Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám

pliantasia, és — a pokrócz.

A művészet ihletője a képzetet. Ez a 
csodálatos teremtő erő. Nincs előtte lehetet­
lenség. És ha elhitető ez a phantasia, való­
sággá tudja tenni a valótlant.

A „Szamos“ phantasiája erős. No, és 
csoda-e, ha zsidónak látja az egész Szatmári, 
a hol egy szál keresztény sincs már, a ki 
halottak napján nem kéjelgő bujasággal gon­
dol a sírok lakóira, hanem megilletődve 
imádkozik?

Ez az erős keleti phantasia, csoda e 
aztán, ha a „Szamos“ hirdetéssel illusztrált 
hasábjairól olyan suggerálást tud véghezvinni, 
hogy egész Szatmár, a zsidóczégtábiákkal 
földiszitett Szatmár, maga is zsidónak hiszi 
magát és képének viselőjéül egy — Samukát 
keres. És talál. De milyet!

No és csoda-e, ha ez a libamájjal táp­
lálkozó phantásia már a lutheránus hitköz­
séget is keleti jellegűnek látja és küldöttsé­
gébe odaáll a maga jellegzetes orrával ? Mert 
hát a mindent elsimító képzelődés még a 
kirívó vonásokat is megenyhiti 1 Vagy talán 
a nem kirívó orroknak is merész görbüle­
tet ad 1

Lendületes ez a „Szamos“-i phantasia.
Látja már a polgármesteri széken is a 

kaftánt. A tizenhat zsinagóga szaporodó né­
pét nemcsak a bankokban, boltokban, házi- 
uraságban, földbirtokosságban, de oh be 
szép álom 1 — már a káptalan házaiban is 
(a melyek t. i. e phantasia szerint, otrombán 
megakasztják a kereskedelem fejlődését és 
egy egész utczát elvonnak a megnyitandó 
boltok elől,) sőt a Mogen-Dowed-et látják 
már aranyló tündöklésben a keresztes és 
csillagos templomtornyokon is.

Ilyen szépséges álomból ha megébresz­
tik a libamájas phantasiát, nem is csodáljuk, 
ha kiesik művészi finomságából és dühében
— rabruhában látja a „Tollhegy“ Íróját, bi­
lincsekben a keresztényien lélekzőt, bakó 
kezében, pallos alatt, akasztófán a Heti 
Szemle munkatársait, nyomdászait, sőt olva­
sóit is. Mig a „keleti phantasia“ lakkczipőben 
tapossa a csendőrkezébe jutott boldogtala­
nokat.

A lakkczipőre azonban csak azt mond­
juk a mi phantasia-mentességünkkel: az csak 
akkor van biztosítva, ha még egy pár
— bankigazgatót ünnepel vezérczikkel és dik- 
czióval a „Szamos“.

Virág város.
Az éles eszü; Ez már teszi 1 Az Attila- 

utcza mint park 1 Zöld virányok, mosolygó 
virágok. Ah 1 Oh 1

A tompa eszü: Uraságod talán sana- 
toriumba készül ?

É. e.: Sőt 1
T. e.: No, a mit mond, odajuttatja. Hisz 

az Attila utczát most asphaltozzák. Hol lesz 
hát ott virány, pázsit és virág?

É. e.: Téved tisztelt ur, az Attila-utczát 
most nem asphaltozzák.

T. e.: Nem asphaltozzák? Inkább min­
dig asphaltozzák. Én még nem láttam ál 
maimban sem az Attila-utczát asphaltozás
nélkül. ,

É. e.: Ez csak volt. Eddig. De most
nem asphaltozzák.

T. e.: De hát csak látom, a mit látok. 
Az volna a legnagyobb csoda, hogy nem 
asphaltoznának az Attila-utczában.

É. e.: Mondom, hogy most nem asphal­
tozzák.

T. e.: Hát mit csinálnak?
É. e.: Ez az eszmegyáros legújabb öt­

lete. Az Attila-utczában ugyanis a folytonos 
asphaltozás miatt már évszázadok óla lehe­
tetlen a kocsiközlekedés. Csak a legelszán­
tabb kocsik mertek arrafelé gördülni. Tehát 
megszoktuk már, hogy arra ne járjon kocsi. 
A tavaszon már virág nyit arra és fü terem. 
A mit uraságot asphaltnak hisz, az kögület.

T. e.: Mi ?
É. e.: Kögület; föld és virágmag, fa­

gyökér és, humusz, termőföld és fiimag- 
vegyitéke. Es ebből a kögületből lészen ta­
vaszra az Attila-utczában a leggyönyöriisége- 
sebb park 1

Belső munkatársak :
HARASZTHY BÉLA dr., MERKER MÁRTON dr. és URL KÁROLY dr. 

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, lskola-köz3. sz.

WalekésRajz
angol és franczia különleges­
ségit czipészek, hol saját ké- 
szitményií kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

Brumer Herman
FÉRFI SZABÓ

Szatmár, Báthory-utcza 12. sz. 

FÉRFIRUHÁK,
úgyszintén felöltők, libériák, téli kabá­
tok a legjutányosabb árban készülnek 
előnyös fizetési feltételek mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek.

Irodai öltönyök 34 koronától feljebb.
Tartós munka 1 Szolid kiszolgálás 1

SMatniczüy Sfános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Kakin r :
Zrínyi-utca 13. Petöfi-utca 3.

( Homár omy-ház) (Népbank-épület)
A legrégibb kályhán-üzlet Szatmáron.

Fennáll lé év óta.
Szolid araik.

Pontos kiszolgálás.

TT’észit a le j kénye- 
-*■*- sebb ízlésnek is 
megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályhákat, 
takaréktűzhelye két 
kandallókat,fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
ZAsakis elsőrangú 

kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
T>égi kályhák uj 

szerkezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
j*, Minden idényben mindennemű ^
^ :: élővirág1 díszmunkák ^
V alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- V
V szoruslány- és mellcsokrok. —- ¥ 
^ Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- y 
^ ruk, sircsokrok a legizlésesebb
T kivitelben, jutányos árban pon- A 
J tosan és gyorsan készíttetnek. ^
A Vidéki megrendelések különös 
* gonddal elintéztetnek. Park- s a 
^ kert-rendezések vállaltatnak. *
WA Sürgönyczim: Bertha kertész A 
^ Szatmár. — Telefon-szám 27, ^

ROZSNYAY és JÁSZAY
műszerészek
varrógép és kerékpár

RAKTÁRA,

mechanikai gépjavító
MŰHELYE

SZATMÁR - NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Rákóczi-utcza felől,)

Varrógép, Írógép, gramofon és fegyver javí­
tást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz­
közlünk. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari czélra. 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók.

Legszebb kivitelben

I tisztit minden ruhaneműt,
Í8 gallért, kézelőt

Üjoó Sándor
gőz és villanyeröre berendezett

ä mü-ruhafestö

vegyészeti tisztító - Intézete.
Szatmár, Várdomb-utca 16.

^ Fióküzletek Szatmáron:
<*-<< Attila-utcza 4., (Majercsik-féle ház.)

Kazinczy-utcza 21., (dr. Wallon-féle ház.)

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozását, passepartonk, papir- 
reklámláblák arany ozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid áruk mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Malmi-ház.

A f. évi szalmáit kiálllításon jó mnn-
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve.
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Legczélszeriibb és legalkalmasabb

fi íi
kaphatók

HERCZ SÁNDOR
keztyüsnél Szatmár,

Deáktér, Városház épület.

Hölgyek részére 5pAr ,kez,y(i’, szép do-.. ,boz es tagi tóval, továbbá
tesu, manicure kasetták nagyon előnyös 
arakban. — Óriási raktár mindenféle bőr 
belelt es kötött keztyükben.

Ha olcsó és jó lisztet akar venni,
Ha friss, jó fűszert akar olcsón venni, 
Ha tisztánkezelt olcsó s jó bort akar 
Ha jó festék- és lakkárnt (inni, 

akar használni ; úgy keresse fel

Lindenfeld »Domokosné
legolcsóbb fűszer és vegyesáru üzletét 
Szalmáron, Deák-tér 27. sz.,
báró Vécsey-hóz. - Telefon S74. sz. 

és Árpád-U. 22. Telefon 375. n*.

ahlström
városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

I— Telefon 233. —

Szivattyúk felszere­
lését elvállalja.

Buhinszky Sándor
köszörűs-mester Szatmár-Németiben,

a róm. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. ó. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János­
ié évek óla jó hírnévnek örvendő

35 35köszörűs-műhelyét
folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. ó. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér­
vágó, köp üldöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A m. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel

Buhinszky Sándor
köszörűs.

.HETI SZEMLE"

RETAY és BENEDEK
egyházi mű,par - intézet, oltár- és szószék - építészete 

udapest, IV. kei*., VáczI-utcza 5». szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet. Készít: stilszerii oltárt
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templompadokat sekrestye’ SÄ képkr1et f r »-rberSS trÄ
meiseKen árban. — Szent-szobrokat, oltárképeket kereselnti ti. 
fölvételeJéPáV -V i'ltelben és, J’utány°s árakon szállítunk. — Munka- htot unlmt^^ ,kmdjí,k ki díjmentesen szakértő meg- 
aWakokkal °'ZUnk ten?P!omok kifestésére és festett üveg-

blakokkal való ellátásara. — Árjegyzéket, költségvetést és terve-
° Zetekfit K ASTiSÁrrnrul lz íí 1 z-1 1,

Az egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentes

IVÓVÍZ,
mit úgy érünk 
el, ha a Wéber 
János-íéle szab. 
és orvosilag ki­
próbált eredeti 
vizszürökészü- 
Iéken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk a szűrésre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól

papi én polgár 
— szabó __Makóczy Gféza

Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.
Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

MEGNYÍLT!!
a karácsonyi és újévi 
nagy szenzációs vásár

Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

Játék, porezellán- és emaille-edények, 
emléktárgyak, háztartási csikkek és 
díszműáruk nagy raktára. Viszontela­
dóknak nagy kedvezmény. Becses párt­

fogást kér, kiváló tisztelettel

Blatniczky István
KAZINCZY- UTCZA 10.

FitfVfílfím f Aki szép és elegáns ruhát 
akar a legdivatosabb

szabász szerint, az forduljon teljes bizalommal

Miskolczy Pál úri divat-szabóhoz,
Deák-tér 6., ki a legjutányosabb árban ké- 
szit: teli kabátot, angol raglánt, felöltőt, 
öltönyt és szalonöltönyt, úgyszintén papi 
és egyenruhát.

^[BÍHl51IBJHl511BlHl5)pHlg)[iaiFniii][sin=iic,j |gjäl5l (Bläl51|Bl|151gjB15HBj|lB|[B||B|[Bjäis]||
ni n I #i v> í . • — - ÍrMri

Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéses jelzálogkölcsönöket 50-65 évig. 11

I ^ „Hollandi“ Életbiztosító Társaság Tőügynöksége. |E

3| ALAPTŐKE 600.000 KOKON A. P

I Siőnyös üöicsönöüet nyújt: 1
1 67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra; 1
a Folyósít jelzálogkölcsönöket; u

Elvállalja építkezések financirozását;
i ELFOGAD

BETÉTEKET fíO\ KAMATOZTATÁS 
u \0 ° MELLETT.

I Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett. 
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azonnal jelentkezők részére újból foncsoroztat

Györy Károly üvegkereskedése.
MLIDiffl
úri- és nói-ezipész 

Szatmár, Postakert.

Bntor márványok raktáron. JgZB

Bel- és külföldi kőfajokból J|

díszes sírkövek |
3

•$

m
líü

kaphatók, úgymint:
fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a 1 égj Hiá­
nyosabb árban.

Elvállalok sirszegélvezéseket, sir- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és utszéli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfaragászati mun­
kákat.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

Grosz / Izidor
sirkögyáros és kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-atcza 11.
■S Bútor márványok raktáron.

9 S>

AMERIKAI ÁRUHÁZ

IIr
A
Z

Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota) a Koronával szemben.
Férfi gallér 5 rétii minden fazonban drb 12 kr 

Dupla „ „5 „ „ „ 18 »
Sefir kézelő I—I párja — — — — — 23 „
6 pár férfiharisnya 75 kr., 1 pár 15 „

e „ divatcsikú I/I 123, 1 — 25 „
Férfi vasalt ing fehér — — — —• — 90 „

H „ „ „ színes I sefir — — 120 „
„ alsónadrág gombos — — — — 65 „

„ szép hímzéssel I—I — — 95 „
Selyem magánkötő — — — 25, 38, 50 s feljebb

„ patent masnik — — — — — 20 „
1 pár divatos kézelőgomb — — — — 15 „
1 „ Glasse kesztyű női — — — — 48 „
1 „ svéd utánzata női kesztyű — — 25 „
1 „ „ férfi „ — — — 25 „
1 „ nadrágtartó — — — — — — 28 „
Biczikli sapkák — — — — — — — 35 „
Divatos sétabotok — — — — — — 40 „
Gyermek patent harisnyák barna és fekete 
Szám 1 23456789 10

13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 kr.
Creton gyermek kötények — — — — 20 feljebb
Reform vászon női kötények — — — 75 „
Fél „ — ~ — — 48
Divatos piaczi táskák — — — 40, 65, 65 „

úgyszintén női és férfi ernyők, kiolt almiak, mi- 
der leiblik, corselták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Hl Készítek a mai kor igé­
nyeinek megfelelően bár­
minemű e szakmába vágó

MUNKÁKAT.
Hibás lábakra külö­
nös gondot fordítok.
Megrendeléseket gyorsan 
és pontosan eszközlök.
Javításokat elfogadok

Nagybecsű pártfogását kérve, 
kész szolgálattal

m ML AD ENCSIK, CIPÉSZ. 1

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára.

Josef Neskndla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

Jótállásból szállít líitiinő minőségben bámiílatos olcsó árait mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!

Szegen? templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.

pggT Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen. 60

XX

BANK LŐRINC
első rangú női divatterme 
Szatmár, Széchenyi-u. 14. 

Uray-ház, I. emelet.

Van szerencsém fölhívni a n. é. helybeli és vidéki 
hölgy közönség figyelmét elsőrangú

női ruha divattermemre,
hol a legújabb francia és angol divat szerint készülnek 
mindennemű női felsőruhák, u. ra. kosztümök, blúzok, 
aljak, köpenyegek, pongyolák stb. személyes felügyelet 
mellett elegáns szabás szerint és gondos kivitelben. 

Egyszersmind tudatom, hogy dús

Kész Női Ruharaktárt
rendeztem bo kizárólag saját készitinényü női felső­
ruhákból, kosztüm- ős köpönyegekből, molyokot a leg- 
jutányosabb árért áru ltom. Az áruk jóságáról és linóin 
munkájáról mindenki meggyőződhetik anélkül, hogy 
vásárlás kölolozné.

A n. ó. hölgyközönség szives pártfogását kéri 
kiváló lisztolottol

Bánk Lőrinc

(h

a berlini szabász akadé­
mián képzett oki. szabász.

— I.ittad már llánk Lőrinc kész női ruharaktárát? 
— Még nőm.
— El no mulaszd megnézni a azebbnél - szobbb női 

felsőruháit, melyek ogytől-ogyig a legújabb divat szerint 
készültek.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, »

az forduljon bizalommal

Vuja János*
Szatmár, Deák-tér
m (Keresztes András-féle ház), ■

aki dúsan felszerelt ozipő-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozipö- 
ket és csizmákat nagyon is verseny­
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendtt készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
csinosság dolgában is párját ritkítják.
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű czipök és csizmák le készülnek.


